

小黑蚊簡介及防治策略建議

壹、小黑蚊簡介

小黑蚊不是蚊子，而是屬於雙翅目蠓科的台灣鈹蠓，是一種體型微小的吸血昆蟲，俗稱「黑微仔」，早在 1913 年由日本昆蟲學家素木得一於台中縣發現並予以命名；它是一種完全變態昆蟲，生活史分為卵、幼蟲、蛹、成蟲四個時期，完成一個生活史約時 20-30 天。

小黑蚊成蟲體長約 1.4mm，雌蟲嗜吸人血，吸血活動白天進行，以中午至下午時段為吸血高峰。雌蟲習性低飛，因此多叮人體小腿、手背、手肘等部位，叮咬後會產生奇癢、紅腫等症狀，嚴重者會產生過敏反應；吸飽血的雌蟲懷卵 2-3 天即可產卵，卵產於潮濕之土表。其幼蟲為陸生，主要取食藍綠藻與綠藻等藻類，這些藻類滋長於潮濕的土壤表面。

小黑蚊為滋擾性昆蟲，尤其在白天活動時易被叮咬，目前尚無傳播疾病的記載。由於小黑蚊之吸血特性，因此人的活動與行為也是決定台灣鈹蠓密度高低的重要因子；如在農莊、社區、村落、學校、廟口、公園、風景區、遊樂區等人多或人群聚集活動場所都是小黑蚊可能猖獗危害的地方。近年來由於經濟發展、休閒活動發達、農業生產方式及地區作物相改變等因素，加上隨著交通工具之移動，危害區域由以往的偏僻鄉鎮逐漸擴散至都會區，使得小黑蚊危害由局部地方性問題迅速蔓延成全國性的生態環境問題，更直接影響民眾生活品質及休閒旅遊產業的發展。

貳、防治策略

在小黑蚊防治策略上，應與防治技術整合。

有關防治策略可分為三類：

一、防治責任觀念調整

應將過去防治責任全盤由地方環保局負責的觀念，調整為區、里、鄰等地方行政力量與民眾共同配合防治工作，小黑蚊危害問題才可改善。

二、行政機關人力及事權配合

小黑蚊防治範圍涉及風景遊樂區、農地、學校、軍隊營區等，均分屬不同行政機關業管，目前已成立跨部會之小黑蚊防治推廣專案小組，將透過跨部會整合機制，明確劃分各機關權責及分工事項，以多元管道共同進行防治工作。

三、綜合防治技術推廣

小黑蚊防治工作有三個重要的影響因素，包括「氣候」、「環境」以及「人群聚集」，前兩項因素是它的生長條件，第三項則是繁殖條件；而「氣候」是無法改變的，防治它就必須從「環境」及「人群聚集」著

手。

防治實務上不能僅依賴化學防治，必須採用綜合防治的概念與作法，將個人防護、環境管理、化學防治等各種技術與方法，依不同區域環境特性，設計有效的防治策略與做法，同時結合社區民眾與政府機關，長期並持續的執行，宣導「以個人防護與環境管理為主，化學防治為輔」的綜合防治作為，才是未來防治工作應重視的方向。

(一)個人防護

由於小黑蚊蟲體小、習性低飛，通常以小腿、腳、手背、手肘為叮咬部位，而雌蟲產卵所需要的養分就是人血，多以人群活動、聚集的地方為主要發生地點，應做好個人的自身保護工作，避免提供血源，如此小黑蚊就無法獲得產卵之養分，亦可阻斷小黑蚊繁殖之危害。有關個人自身保護方法如下：

1、衣著保護

最簡單有效的防護方法就是穿著長袖、長褲及鞋襪，兼顧舒適又能防止小黑蚊叮咬的效果。

2、行為保護

小黑蚊的分佈有其侷限性，通常以樹蔭下、走廊、涼亭、騎樓等為主要吸血場所，若能在小黑蚊吸血時段避開這些場所，也可以達到不提供血源的防治目的。

3、忌避劑/防蚊液保護

由於市售的防蚊液產品繁多，應選擇針對小黑蚊有效的防蚊液，使用忌避、防蚊產品前也應詳讀產品說明，注意防蚊液有效驅避小黑蚊的時間，通常體溫或環境溫度高時，會縮短防蚊液的有效保護時間，適量噴灑或塗抹於易受小黑蚊叮咬部位，可發揮防止叮咬效果。

4、居家保護/辦公室保護

小黑蚊會進入室內吸血，尤其是位於一樓燈光明亮的教室、辦公室等，因此裝設大於 55 網目以上的紗網才可以有效杜絕小黑蚊進入，一般的紗網無法阻止小黑蚊通過。

(二)環境管理

小黑蚊幼蟲主要以藍綠藻、綠藻等藻類為食物，藻類的滋長需要潮濕的環境及適當的光線，環境中有藻類滋長的具體指標就是「青苔」。因此，避免青苔的滋生或是清除青苔，即可避免提供小黑蚊幼蟲生長的食物來源，亦可阻斷小黑蚊滋生棲息地及危害。

有關清除方法如下：

- 1、拆除不必要的棚架，清理雜物、枯枝落葉及修剪花木，保持通風狀態，可降低環境溼度，有效減少藻類的滋生。

- 2、可利用鋼刷或其他工具刮除石、磚、溝壁、邊坡滋長的青苔，刮除後利用防水漆、油漆等材料上漆、彩繪，或貼上彩色磁磚，以降低青苔生長時間。
- 3、在土壤表面可密植合適的覆被植物（如韓國草、蔓花生等植物），可阻擋光線並有效阻止青苔的滋生。
- 4、在花圃、花盆上的土壤表面，可鋪上適量的鵝卵石、碎石、沙石等以阻隔地表，亦可有效阻斷青苔的滋生。
- 5、另花圃、菜園等不易植草、鋪砂石等覆蓋管理的土壤表面，藉覆土之方式，將長有青苔或孳生幼蟲部分翻蓋到土壤裡面，直接破壞幼蟲棲地。

(三)化學防治

化學防治為對付小黑蚊最迅速、有效的防治方法。施用時可分為幼蟲防治及成蟲防治兩方面，建議以 3-4 次施藥為一個防治期程，每次施藥的間隔約為 1-2 個星期，施藥時應該成蟲與幼蟲同時防治才會發揮最佳的防治效果。化學防治工作項目如下：

1、化學防治實施範圍

在進行化學防治之前應在危害地區進行密度普查工作(調查方法：以人體誘集法，1 人/1 腿，20 分鐘)，藉以瞭解小黑蚊的危害範圍及程度(如下表)，再依調查結果劃定施藥範圍，建議在小黑蚊發生範圍內及其外圍 30 公尺範圍進行防治。

*小黑蚊危害程度分類法：

數量	危害程度
0 隻	無危害
10 隻	輕度
50 隻	中度
100 隻以上	嚴重

2、選用殺蟲劑

應選擇合格之環境衛生用藥，以及對人類及家禽家畜毒性低、對環境污染小而有效之種類為主。目前在環保署登記有案的環境衛生用藥，對台灣缺蠓的成蟲與幼蟲都具有良好的殺蟲效果，其主要成分包括合成除蟲菊類、有機磷類、氨基甲酸鹽類及昆蟲生長調節劑等，這些藥劑多登記為特殊環境衛生用藥，必須領有專業證照的環保人員或是病媒防治業者才能從事這項化學防治工作，目前仍無民眾自行施用化學防治之相關規範。

3、幼蟲防治

幼蟲無飛行能力，因此活動範圍侷限在地表，尤其是滋生青苔

的地方，如灌木叢下方、花園、邊坡、覆滿菁苔的水溝邊、棚架陰暗處、學校周邊的竹林及檳榔園等潮濕且長有藍綠藻與青苔之地。相較於成蟲，幼蟲容易防治，因此化學防治之重點應著重於幼蟲的防治。目前多施用有機磷類之藥劑如：陶斯松、撲滅松、亞特松及亞培松等，利用動力噴霧機使藥劑均勻噴灑於長有藍綠藻與青苔的地方，幼蟲碰觸或取食沾有藥劑的藻類後死亡，而達到防治效果。

4、成蟲防治

成蟲體型微小，易於躲藏，以熱霧機(thermofogger)進行空間噴霧才可發揮好的防治效果，因為熱霧機是將藥物分子煙霧化，可配合風向將藥劑均勻、充分的灑佈於整個空間，甚至於縫隙中。而一般的動力噴霧機雖然也可以噴灑出微小的霧化水懸藥劑，不過它仍為水顆粒，容易被落葉或其他物體阻擋而降低藥液接觸到蟲體的機會，降低殺蟲效果。

5、化學防治優缺點

優點：發揮迅速殺死小黑蚊的功效。

適合密度高時的防治。

缺點：經常施用會污染環境。

容易誘發小黑蚊產生抗藥性。

藥效易受天候影響，尤其是午後陣雨會沖掉藥劑。

(四)教育宣導系統建構與運作

小黑蚊是蠓科吸血昆蟲，並非一般的蚊子，因此許多民眾不了解小黑蚊，不知道如何防治小黑蚊，甚至錯認為要在水域環境防治小黑蚊，因此有必要推動全面性的小黑蚊防治推廣教育。

推廣教育種子師資可由小黑蚊防治推廣中心統一培訓，宣導教育推廣體系則可借重既有之行政系統加以發揮，讓民眾對小黑蚊有確實的認知，對小黑蚊的防治之推動可達正面積極意義與功效。

參、小黑蚊叮咬之處置

一、被叮咬之患部可以冰敷或用冷水沖洗，以降低癢感。

二、避免搔抓患部，以免引起繼發的細菌性感染。

三、若引發過敏反應，應立即就醫治療。

肆、結語

目前防治小黑蚊尚無可以一勞永逸的防除技術，唯有加強對小黑蚊的認知，建立「以個人防護與環境管理為主，化學防治為輔」的正確防治觀念，並持續性地進行，民眾方可不受小黑蚊之危害，享有良好的生活品質。